

# 超载时让一让 按键时帮一帮

## 请给电梯乘行中的老年人多一些关爱

本市已步入老年社会,老年人出行手脚不那么利索,理应得到全社会的关心和帮助。但是,近日,笔者在虹梅、枫林、斜土等街道采访,不少老人反映他们在出行乘坐电梯时种种不尽如人意之事。

龙山新村 82 岁的孙老伯,日前去中山医院探望一位住院的同龄老人,这位老人的病房在 11 楼,需乘坐电梯上去,孙老伯进入电梯后,又挤进来十多人,导致超载不能启动,大家僵持了两分钟,谁也不肯走出去等候,最后是孙老伯和另一位老人退了出去,电梯才得以上行。同样,家住新乐路的吴阿婆前天到徐汇区中心医院新大楼四

楼看中医门诊,在底楼等了三轮电梯都没有进。在现场的几位老人不无感叹地说:在电梯这小小的空间里更需要有助老的氛围,为老人提供更多的便利。

如今,区内天钥桥路等人行天桥都装有自动扶梯,大大方便了老年人的出行。家住南丹东路的俞老太经常去徐家汇走走,自从天钥桥路人行天桥有了自动扶梯后,她便去得更勤了,每星期都要去港汇,六百转转。然而,还有一些老年人平时不常出门,对上下自动扶梯多少有点害怕。在老沪闵路上,一位刚从大华医院看病出来的张老太告诉笔者:“我们老年人动作慢,我

基本上是不乘自动扶梯的。”笔者在裕德路盒马鲜生、斜土路家乐福看到,老年人上下自动扶梯,无一不是小心翼翼,紧拉着扶手,他们有的手提购物篮,有的手推购物车,显得十分吃力。

家住田林二村的沈阿婆日前去市八医院拍 X 光片,虽说拍片只是在三楼,可是她腿脚不便,眼力不济,力不从心。选择了坐电梯上楼。走进电梯,按键却难住了她,看不清上面的楼层数字,只得请身旁的一位女青年帮一下忙,岂料她却好像没有听见似的,不予理睬。她只得随电梯上了四楼,再一步步走了下来。

现在绝大多数的住宅,商场和医院都有一部或几部客运电梯,基本上都是自助上下,但有的电梯规定是单号停靠,双号不停,有些电梯则是相反,还有的电梯规定某层不停,有的电梯里的按键字体模糊,这些都给老年人带来了不便。不少老年人说,同乘电梯时,有些人连帮忙按个键也

不愿意。双峰路上的杨老伯出行全靠轮椅,前几天,邻居推着他去了飞洲国际广场,由于电梯上下人多,等了十分钟,好不容易有了空位子。随后,又挤进几名乘客,电梯超载了,这时,老人的耳边也响起了“轮椅车也进来轧闹猛”的抱怨声。

通讯员 刘天林

### 后记

电梯文明也是精神文明的一个主要组成部分。电梯为人们出行提供了便利,在小小的空间里,如

何塑造文明,倡导文明大有文章可做,很有必要给今天电梯乘行中的老人多一份关爱。

## 社区“微创投”项目搭建交流平台

# 为居民自治建设引入专业力量

本报讯 (记者 耿洁玉)房龄超过 20 年的成熟小区如何更好地发动居民力量美化公共空间环境?次新商品房小区如何根据居民特点培育有特色品牌的自治活动?新小区如何把握居民关注热点通过活动打造熟人社区提升凝聚力?6月27日,田林街道举办的“2018年度田林社区基金会公益微创投”签约仪式及项目评估说明会,正是为居民区和社会公益组织搭建对接和交流的平台,让居民区自治项目建设引入公益组织的专业力量,从而提升为居民自治服务的能力。

记者了解到,本次签约仪式上,千鹤五、爱建园、小安桥和尚汇豪庭 4 个居民区与乐酷创意、飞扬

华夏、海涛社工 3 家社会组织成功牵手,将在“交行·汇丰——上海颐乐行动计划”第二期资金支持下,开展公益微创投项目,根据各个居民区特点,让已有自治团队更好成长,让自治活动更加丰富,让“居民自治”理念更加深入人心。

近两年,明佳公寓开展了楼道粉刷等改造工作,硬件条件相对良好,如何发展好楼道文化,吸引居民为楼道建设出力成为了居民区自治组织的新课题。在社区基金会的帮助下,千鹤五居民区与飞扬华夏青年公益发展中心进行了对接。签约后,千鹤五将携手飞扬华夏对明佳公寓的居民资源进行再摸底和再发动,发动居民组成楼组议事

会,共同参与美丽楼道建设的动员与商议,鼓励小区内的摄影、书法、绘画等各类文艺达人发挥自身才干,为楼道建设添彩。

此外,爱建园居民区牵手公益组织乐酷创意,以小区文化建设与环境建设为切入点,根据社区内长者对读书和绿植感兴趣的特点,计划建好居民区内的小图书馆,并启动全新的“添绿花香”项目,发挥长者的余热,共同营造社区和谐氛围;小安桥居民区与公益组织海涛社工携手,计划开展丰富多彩的传统文化活动,让小区内的“老漂”们能够以文会友、一起玩耍,真正融入社区生活,享受充实幸福的晚年。



随着气温逐步升高,用电负荷不断攀升。在夏季高峰用电到来前夕,电力工作人员正在检查电路情况(如图),为电网安全度夏提供有力保障。

顾振华 摄影报道

## 中小学生学宪法讲宪法

本报讯 (记者 耿洁玉)日前,由区教育局、区法宣办主办,上海市第二初级中学承办的徐汇区“市二初中杯”法治故事演讲比赛正式举行,来自各校的六十多名同学经过校内选拔后分小学高年级、初中、高中(含职校)三个组别参与区决赛,而各组别优胜者将代表徐汇区参加全国“学宪法讲宪法”演讲上海赛区比赛。

比赛中,选手们在规定时间内,

围绕学宪法讲宪法、遵守交通法规、廉洁文化进校园、崇尚科学反对邪教等主题,以个人主题演讲的形式,以主题鲜明、合情合理、积极向上的演讲内容,富有感染力地讲述了自己与法治的故事,一个个生动的法治故事体现了上海市的城市精神和青少年的时代责任。

值得一提的是,比赛的延伸作用更为有益。比赛前,区内各中小学在宪法学习的基础上,将语文、

道德与法治等课程相结合,并利用主题教育活动,结合学生认知特点,组织开展了主题演讲、知识竞赛、主题辩论等多种形式的讲宪法活动。可以说,法治故事的演讲活动充分展示了徐汇区中小学生的积极向上的精神风貌,展现了近年来徐汇青少年法治教育的成果,同时结合了同学们的学习实际,如实反映了生活中学习、遵守、运用法律的亲身实践和真实经历。

## 长桥:新党课 心教育

本报讯 (记者 张文菁)日前,长桥街道社区党建服务中心举行“长创新、桥未来”特色党课发布会,为党庆生,献礼七一。发布会通过视频和现场交流的方式回顾了长桥街道新型党课模式“书画党课”,现场还推出了“尚桥书记方法论党课”“影像的轨迹——摄影党课”“500米邻里党课”等特色党课发布和课程预告。

这是长桥街道夯实城市基层党建基础、充实 500 米党建服务圈的重要尝试。

记者在党建服务中心看到,以“翰墨书初心”为主题的书画展上,有百岁老人书写的人党誓词,长桥远山书画社成员、80 多岁的老人徐志钧更是以一手行楷书写了长卷《中国共产党党章》,笔墨之间传递信仰的力量。

## 田林举办系列禁毒宣传活动

本报讯 (记者 耿洁玉)日前,田林街道在社区内开展了一系列禁毒宣传活动,以宣传《禁毒法》《戒毒条例》和《上海市禁毒条例》为重点,动员社区各界共同抵制毒品的侵害。

一场由田林街道禁毒办、社区平安办、防范处理邪教办联合开展的禁毒主题宣传活动暨文化快车道禁毒、反邪教展演在新概念大厦举办,向企业员工、社区居民普

及禁毒知识,宣传毒品危害及防范技巧。

毒品危害不仅要让成年人明白,社区未成年人更须掌握。为此,街道禁毒办来到田林二中,开展一场禁毒知识普及。禁毒专职干部向同学们介绍毒品的种类、由来及对人体的危害性,分析了青少年吸食毒品的诱因,让他们认识到毒品不仅危害社会、危害个人和他人健康,还会毁灭家庭。

## 清凉一夏,卫生监督守护泳池安全

本报讯 (记者 姚丽敏)为保障夏日游泳场所卫生安全,区卫生和计划生育委员会监督所近日对区内游泳场馆进行专项监督检查及现场采样抽检。

据统计,徐汇区目前共有 51 家持证游泳场所和 8 家无证游泳场所。区卫监所负责人告诉记者,现场检查内容主要根据游泳场所

量化分级管理要求,包括游泳场所的突发事件应急预案、日常水质、空气检测、公共用具清洗消毒情况及水质消毒药物和循环加药设施情况。

截至发稿日,区卫计委监督所已抽检 48 家游泳场所,其中 8 家是无证的游泳场所,共抽检游泳池水样 96 件,现场快速检测 288 项次,

目前所有样品送至区疾病预防控制中心检测。

记者了解到,对 8 家无证游泳场馆,区卫计委监督所及时监督检查并立案处罚,督促其尽快整改,同时,对无证游泳场馆负责人专门召开专题培训会议,介绍卫生许可证申办要求及日常管理要求,敦促及时申办公共场所卫生许可证。